



男子农药中毒昏迷 市二医院多学科联合抢救脱险



▲重症医学科团队正在为患者治疗。通讯员供图

“医生！护士！快救救他，他喝了农药……”3月9日凌晨12点30分，一名中年妇女呼喊着跑进市二医院急诊大厅。原来，一小时前，她的丈夫王先生口服有机磷农药约150ml。被送入抢救室时，他已处于浅昏迷状态，全身大汗，瞳孔呈针尖样大小，嘴唇轻度紫绀，呼吸浅促，神志模糊。

市二医院急诊科第一时间为其开通绿色通道并开展抢救：洗胃、使用解毒药物、监测生命体征并完善抽血化验等相关诊疗检验。在完成相关急救工作后，王先生被转至重症医学科进一步治疗。

接诊急危重症患者是重症医学科的常规工作，救治流程也早已轻车熟路。很快，重症医学科主任易小平带领团队对患者病情进行了综合讨论，决定继续为患者使用解毒药物，并继续进行抗感染、全胃肠道洗消、保护心肝肾脏器、稳定电解质等对症治疗。与此同时，肾内科副主任陈晖可为患者建立血透临时血管通路，开展CRRT治疗，借此加快清除体内毒素。

3天时间，重症医学科医护团队全程密切观察王先生的生命体征、血氧饱和度、意识、症状、体征及各项生化指标以及病情变化。不懈努力下，王先生意识逐渐恢复正常，临床症状得到缓解，各项异常指标也一点点改善。

“每一次面对生死攸关的抢救，我们重症医学科医护人员从来没有过一丝迟疑。对我们而言，患者生命健康是最大前提，全力、奋力、尽力救治每一位患者，看到他们恢复健康，是作为医生最欣慰的事！”易小平说。

易小平也提醒广大市民，急性有机磷中毒非常凶险，其发病时间与毒物种类、剂量、侵入途径以及机体状态(如空腹或进餐)等密切相关。口服中毒者在10分钟至2小时发病，吸入者在数分钟至半小时内发病，皮肤吸收者的发病时间在2小时至6小时左右。典型的中毒症状包括呼气有大蒜味、瞳孔缩小(针尖样瞳孔)、大汗、流涎、气道分泌物增多、肌纤维颤动及意识障碍等。因此，中毒患者应立即就医，及时、有效的抢救非常重要。

(通讯员/陈恺祺)

恺德为危重心血管病患者开展“杂交”手术 恢复“心”动力

主动脉夹层因其发病凶险且迅猛，被喻为“旋风杀手”。因为当身体循环血液渗入主动脉夹层后，血液只能流入不能正常流出，夹层就像吹气球一样，越“吹”越大，一旦导致主动脉夹层破裂，患者会在短时间内因为大出血而生命垂危。

近日，株洲恺德心血管病医院收治了一位60岁的高危主动脉夹层患者。为抢救这名患者的生命，在院医务部的统筹和心血管内科大科主任刘宇的带领下，心血管外科、心血管内科、重症医学科、麻醉科、超声医学科等多学科通力合作，完成了高专业水准的心血管“杂交”手术，成功为患者解除了心头大患。

今年60岁的王先生(化名)，患有高血压病多年，有过中风病史。近日一天的凌晨4点30分，他在一阵撕裂样的剧痛中醒来，一开始，他以为睡一

觉就好，不料症状越来越重，左上肢还因此麻木。到了早上7点，他被送入了附近医院，检查后发现竟是A型主动脉夹层。因为病情紧急，他被转入株洲恺德心血管病医院抢救。

医院第一时间组织了多学科专家会诊，商定王先生的救治方案。医院心血管外科副主任薛湘苏介绍，A型主动脉夹层常用的治疗方法是开胸体外循环下深低温停循环行人工血管置换和象鼻支架置入；该手术创伤大，又由于术中要进行体外循环下深低温停循环，有可能对大脑及神经系统造成影响。考虑到这个患者有过中风病史，如果用常规手术进行治疗，存在对大脑及神经系统二次打击的可能性，进而影响患者术后生活质量。

既要救命，也要保障患者术后生活质量，专家组综合考虑后，商定出人工血管转流置换和覆膜支架置入的心

血管杂交手术方案。“心血管杂交手术，俗称开胸介入心血管手术，它是介入手术和外科手术相结合的方式，主要适用于高危的心脏大血管疾病、复杂的冠心病、先天性心脏病以及心瓣膜病等疾病的内外科联合治疗。就王先生的情况而言，这种手术方式可以规避术中深低温停循环的环节，对患者大脑及神经系统予以保护，减少了术后并发症，实现1+1>2的效果。”刘宇说。

经过患者家属同意，心血管外科、心血管内科、麻醉科、超声医学科等组成手术团队打破了学科壁垒，顺利完成手术。王先生安全返回重症医学科，当天意识恢复清醒，没有任何脑部并发症。之后，在心血管外科、心血管内科、重症医学科团队的共同守护下，王先生逐步康复，转入普通病房，休养后康复出院。

(通讯员/黎婕妤)

市中医伤科医院 高压氧治疗为患者康复带来希望

近期，株洲市中医伤科医院高压氧室的谭红丽一直处于忙碌中，她称前前后后都比较忙，“一氧化碳中毒”的有些多。

作为一种治疗方式，高压氧治疗广泛运用于临床，在市中医伤科医院也已开展多年。医院外科副主任郑志介绍，高压氧疗法还在颅脑外伤、脑梗塞、脑出血等多疾病干预上凸显优势，成为医生们施治的好帮手。

郑志表示，高压氧治疗是在高压氧舱内进行的，分为空气加压舱和纯氧加压舱两种。通过在高压环境下让患者吸入纯氧，提高血氧张力和血氧含量，从而增加血氧弥散和组织内的氧含量，迅速改善和纠正组织缺氧，防止或减轻缺血性损害的发生和发展，促进病损组织的修复和功能恢复。

高压氧治疗在颅脑外伤、脑梗塞、脑出血等方面具有巨大潜力。大量临床和实验证明，高压氧可以增加脑组织和脑脊液的氧含量和储氧量，改善脑缺氧所致的脑功能障碍，促进

脑功能的恢复。

同时，高压氧还可以通过使脑血管收缩降低颅内压，具有减轻脑水肿和降低颅内压的双重作用，从而打断脑缺血、缺氧的恶性循环，促进脑功能恢复。此外，高压氧对植物状态、脊髓损伤、脑血栓形成、脑供血不足等疾病也具有较好的治疗预期。

然而，高压氧治疗并非万能，也存在一定的禁忌症和不良反应。常见的副作用包括气压伤、氧中毒和减压病等。但只要按照既定的治疗方案及严格操作，高压氧的副作用是可以预防的。郑志表示，高压氧治疗与其他临床疗法一样，仅在一定范围内发挥作用，因此必须与临床上其他各种治疗措施密切结合，才能取得良好的预期。

总之，高压氧治疗作为一种高效、安全的治疗方法，已在临床上取得显著成果。市中医伤科医院致力于让更多患者了解这一治疗方法，为他们的康复带来希望。

(通讯员/尚客君)

春节期间的细心守护 为年轻护士换来了第一面锦旗

春节期间，株洲市人民医院普外科的病房里，一名刚做完阑尾手术的患者，因疼痛难耐向护士易畅求助：“护士，我的手好痛，你能帮我看一下吗？”

“知道您难受，我这就去拿一个加温器来给您的输液管加热，这样能减轻一点疼痛。一定要忍忍，您是最棒的，等肠道排气后就能进食了，进食了就不需要补充大量电解质了。咱们现在是‘升级打怪’的过程，相信您能冲关的！”

面对烦躁难安的患者，易畅凭借贴心的话语，一次次平息了患者的情绪，逐渐赢得了患者的信任。2月底，患者特意易畅送上一面锦旗，感激地说：“本来春节期间生病，心情很不稳定。但小易护士一直鼓励我、关心我，让我感受到了家人般的温暖。”

对于这份突如其来的认可，工作尚未满一年的年轻护士易畅既激动又惊喜。在她看来，这不仅仅是人生中收到的第一面锦旗，更是患者对她沉甸甸的信任。

易畅深知，作为护士，仅拥有专业的医学知识还远远不够。在日复一日与患者的相处中，她逐渐体会到耐心和同理心的重要性。她始终坚持换位思考，站在患者的角度去理解他们的痛苦。不仅关注患者的身体状况，她更关心心理上的需求。

年轻护士易畅用实际行动诠释了“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰”的医护理念。她表示，未来她会不断提升自己的专业素养和服务水平，为患者提供更加优质、人性化的护理服务。

(通讯员/楚水莲)



▲手术现场图。通讯员供图

“我院开展这项技术希望能够帮助到更多的高危心血管病患者，让广大心血管病患者可以享受更多元化的救治方式。”提及该例手术的意义，刘宇如是说。

(通讯员/黎婕妤)

金健牛奶很“牛” 订户和加盟商的“韭菜”一起割



加盟店悬挂“金健鲜奶”招牌。 记者/刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)“要求退还5000元押金，不肯退，现在人已联系不上。”“有300多名订户，交了订金，却喝不到鲜奶。”……3月15日，芦淞区董家墩街道，两家“金健鲜奶社区门店”店主反映供应商跑路，加盟店经营困难，维权无门。

供应商“失联”，加盟店被“割韭菜”

“只好自己垫钱，通过其他渠道进货，为订户配送牛奶。”黄女士在芦淞区株董路经营“金健鲜奶社区门店”。

2023年5月份，黄女士与株洲利跃众汇销售有限公司(以下简称利跃公司)签订协议，向利跃公司交纳了5000元押金，成为“金健鲜奶社区门店”。根据协议，黄女士的商店悬挂“金健鲜奶”招牌；按客户要求配货；利跃公司统一按加盟店价格供货。

2023年11月份起，黄女士发现鲜奶得不到正常供货。同年12月份，黄女士与利跃公司总经理周姓女子沟通时，被要求与株洲市食益贸易有限公司(以下简称食益公司)签订自主经营销售合同，成为食益公司旗下金健牛奶产品在当地社区的加盟商。黄女士不同意，提出退出加盟店，要求其退还5000元押金，但多次协商无果。

今年春节后，黄女士发现周“失联”，鲜奶店的金健牌鲜奶完全断供。为满足订户需求，黄女士不得不多渠道寻找货源，再配送给客户。

“做金健牛奶以来，钱没赚到什么，5000元押金被他们黑了。”黄女士无奈地说。

被“割韭菜”的还有300多户鲜奶订户

与黄女士有类似遭遇的，还有位于建国路“金健鲜奶社区门店”的店主黄先生。黄先生的“金健鲜奶社区门店”从2022年4月份开始经营，起初订金由门店向订户收取，自负盈亏。

2023年5月份，黄先生的“金健鲜奶社区门店”改变了经营模式，由利跃公司收取客户预订金，利跃公司每月向黄先生支付工资和奖金。“给我们夫妇定的工资标准为3500元/月和3000元/月。”黄先生称，他和妻子仅在去年5月和6月领到了工资，之后的工资被一拖再拖。向该店订鲜奶的客户超过了300户，订金都由利跃公司收取。目前，充值余额还有5万多元。

2023年12月份，黄先生没有拒绝利跃公司的要求，选择了和食益公司签订自主经营销售合同。“从3月份起，没有再供货。”黄先生称，要求食益公司继续供货，未果。目前，为了怕订户闹事，他无奈之下只能通过其他渠道自费购买金健牌鲜奶，配送给客户。

“可这终究不是办法啊。”黄先生有苦难言，“真是亏惨了”。

进展：多方求助维权遇冷

记者多次尝试联系周某，电话无人接听。“只有归案，很多事情才能水落石出。”食益公司相关负责人表示，该公司经负责长沙、株洲等地区金健牛奶产品供应的供应商许可，从去年9月份开始接手金健牛奶产品在株洲市场的供应。利跃公司的“遗留问题”也对该公司造成不良影响。今年3月初，周某“失联”，该公司报警求助，但至今无下文。

“厂家和总代理对市场有监管义务。”黄先生曾向负责长沙、株洲等地区金健牛奶产品供应的供应商表达诉求，未果。

利跃公司代理金健牛奶产品是否经过生产厂家授权？3月15日，本报记者拨打标注在金健牌鲜奶产品上的服务热线，与金健乳业公司售后服务人员取得了联系。工作人员表示，将找熟悉情况的人员与记者对接。

截至3月17日记者发稿时，无金健乳业公司工作人员与记者对接。

今年将为1600户残疾人 家庭实施无障碍改造

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/吉静) 残疾儿童康复救助859人、困难残疾人家庭无障碍改造707户、完成残疾人职业技能培训1253人……3月15日召开的全市残联工作会议上披露了这些消息。

去年，市残联结合“三微六位”高质量完成了各项民生实事项目，其中残疾儿童康复救助859人、完成率175%，困难残疾人家庭无障碍改造707户、完成率128.5%。市任务残疾人阳光增收项目完成860人、完成率235.8%；累计发放困难残疾人生活补贴30.9万人次、2557.5万元，发放重度残疾人护理补贴52.1万人次、4357.2万元。完成残疾人职业技能培训

1253人，创业扶持残疾人224人，全市稳定就业残疾人2.9万人，就业率63.38%，居全省前列。

今年，全市残联系统将实施困难重度残疾人家庭无障碍改造1600户，康复救助残疾儿童815人，对残疾人开展职业技能培训760人，完成残疾人辅助器具适配200人次。市残联党组书记、理事长李克武表示，残联部门将支持“远程盲人辅助导航与虚拟陪伴系统”测试和成果转化，扶持“手之声”远程视频手语翻译服务标准化试点、推广，通过探索科技赋能残疾人的渠道和模式，不断满足残疾人生活需要。

明天放晴



如果可以向老天提问，现在你想问什么？可能很多人的问题会脱口而出：那种阳光一泻千里，照得万物都闪闪亮的天气，到底什么时候会来？

在目前的预报看来，明天，会出现晴天了。但在晴天之前，我们还是要做好在雨天里生活的准备。

在日常生活里，你有没有想过，雨天里，最适合吃的是什么食物？

昨天，我倒是查了一番，在果壳网里说，雨天，因为湿度比较高，应

当然，在吃之外，在我看来，更重要的是调节心情。雨天气压低，空气湿度大，精神容易疲惫、烦躁不安，还容易发脾气。

这个时候，可以安排一点和平时不同的生活、工作方式，防止心情“霉变”。 (王娜)

今天 中雨转多云 8~13℃
明天 晴天，清晨有雾 8~19℃
后天 晴天 9~20℃
风力：2-3级 风向：北风
(市气象台3月17日16时发布)